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ПРОБЛЕМИ СТВОРЕННЯ НОВИХ ОБ’ЄКТІВ  

ПРИРОДНО-ЗАПОВІДНОГО ФОНДУ В УКРАЇНІ 

 

Розглянуто та проаналізовано окремі проблеми створення нових об’єктів 

природно-заповідного фонду України. Окреслено основні вимоги щодо 

створення нових об’єктів природно-заповідного фонду. Подано рекомендації 

щодо законодавчого врегулювання процедури створення нових природно-

заповідних об’єктів. 

Ключові слова:природно-заповідний фонд, природно-заповідний об’єкт, 

проект землеустрою. 

 

Світова і національна природоохоронна практика свідчить, що гарантією 

забезпечення збалансованого землекористування, збереження унікальних і 

типових природних ландшафтів та скорочення темпів втрати біорізноманіття 

є створення науково обґрунтованої мережі природоохоронних територій як 

базового елементу екологічно збалансованого соціально-економічного 

розвитку окремих регіонів і всієї країни [4, с. 23]. 

Окремі еколого-економічні розрахунки свідчать, що нормальне 

функціонування та самовідновлення біосфери можливе лише за умови 

наявності в будь-якому регіоні не менше 10-15% площі, зайнятої природно-

заповідними територіями, тобто площі територій та об’єктів природно-

заповідного фонду мають бути не меншими ніж 15% від загальної площі 

країни. 

На сучасному етапі мережа природно-заповідних територій України 

значно розширилась, що пов’язано із формуванням на території держави 

національної та європейської екомережі. Проте, загальна площа природно-

заповідного фонду є недостатньою у порівнянні з країнами Європи, де 

показник заповідності становить в середньому 15 % [4, с. 27]. Тому питання 

створення нових об’єктів природно-заповідного фонду залишається 

актуальним і надалі. 

Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 08.02.2006 № 70-р 

схвалено концепцію Загальнодержавної програми розвитку заповідної справи 

на період до 2020 року. Завданням програми є завершення створення 

репрезентативної системи територій та об’єктів природно-заповідного фонду, 

збільшивши площі природно-заповідного фонду до 15% загальної території 

держави та забезпечивши її всебічний розвиток. 
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Однак, щоб створити природно-заповідний об’єкт в Україні, слід докласти 

немало зусиль. Разом із загальнодержавними позиціями про необхідність 

утворення певного об’єкту природно-заповідного фонду, виникають особисті 

позиції землевласників і землекористувачів, щодо земель на яких планується 

новий об’єкт. Адже утворення території або об’єкта природно-заповідного 

фонду обмежує можливості використання земель їх власниками і 

землекористувачами, які, у свою чергу, часто затримують цей процес. 

Як свідчить аналіз, чинні процедури створення (оголошення) територій та 

об’єктів природно-заповідного фонду, забезпечення їх належного 

функціонування надто ускладнені, недосконалі, частково не узгоджуються та 

дублюються [4, с. 28]. 

Щоб створити новий об’єкт природно-заповідного фонду необхідно 

підготувати обґрунтування необхідності створення або оголошення території 

чи об’єкта природно-заповідного фонду певної категорії, надати 

характеристику природоохоронної, наукової, естетичної та іншої цінності 

природних комплексів та об’єктів, що пропонуються до заповідання; 

відомості про місцезнаходження, розміри, характер використання, власників 

та користувачів природних ресурсів, а також відповідний картографічний 

матеріал.  

Однак, у різних регіонах України органами виконавчої влади та місцевого 

самоврядування, зокрема територіальними органами Держземагентсва, 

додатково висуваються вимоги щодо розробки проекту землеустрою 

майбутнього об’єкту природно-заповідного фонду [4, с. 28]. 

Закон України "Про землеустрій" [3]  та  постанова Кабінету Міністрів 

України від 25.08.2004 № 1094 "Про затвердження Порядку розроблення 

проектів землеустрою з організації та встановлення меж територій природно-

заповідного фонду, іншого природоохоронного, оздоровчого, рекреаційного 

та історико-культурного призначення" [5](далі - Порядок) не обумовлюють 

конкретні випадки, коли мають розроблятися проекти землеустрою для 

організації і встановлення меж територій природно-заповідного фонду. Це 

дає підстави вважати, що проекти мають розроблятися для усіх територій 

природно-заповідного фонду без винятку. 

Крім того, Порядок (пункт 6) визначає, що розробка такого проекту 

передбачає підготовчі роботи, зокрема вивчення та аналіз обґрунтування 

необхідності створення території природно-заповідного фонду. Разом з цим 

органами виконавчої влади та місцевого самоврядування висуваються вимоги 

щодо розробки таких проектів землеустрою вже на стадії створення 

територій та об’єктів природно-заповідного фонду. Однак статті 51-53, у яких 

регламентовані ці питання, не передбачають розробку проектів землеустрою 

з організації та встановлення меж територій природно-заповідного фонду на 

цій стадії. Не визначено таку вимогу і Законом "Про землеустрій". Тому 

вказане положення пункту 6 Порядку потребує уточнення. 

Згідно пункту 7 Порядку у проекті землеустрою визначаються 

функціональна організація території природно-заповідного фонду і режим її 
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використання та охорони. разом з тим, згідно до Положень затверджених 

наказом Мінприроди від 06.07.2005 № 245, а саме: про Проект організації 

території біосферного заповідника та охорони його природних комплексів, 

про Проект організації території національного природного парку, охорони, 

відтворення та рекреаційного використання його природних комплексів і 

об’єктів та про Проект організації території регіонального ландшафтного 

парку, охорони, відтворення та  рекреаційного використання його природних 

комплексів та об’єктів, до основних завдань, реалізацію яких мають 

забезпечувати проекти організації територій таких природно-заповідних 

територій, також належить проведення науково обґрунтованих 

функціональних зонувань їх територій, встановлення територіально 

диференційованих режимів охорони, використання та відтворення природних 

комплексів [4, с. 29]. 

Висновки. Отже, у згаданих проектних документах, які згідно з чинним 

законодавством не є взаємозамінними та розробляються за окремими 

процедурами, є дублювання. Це й призводить до суттєвих додаткових 

фінансових витрат та витрат ресурсів і часу при виконанні відповідних робіт. 

Аналогічні проблеми мають місце і щодо ботанічних садів, 

дендрологічних парків, парків-пам’яток садово-паркового мистецтва та 

зоологічних парків [4, с. 29]. 

Згадані питання потребують швидкого врегулювання на законодавчому 

рівні з подальшим доопрацюванням і чіткими роз’ясненнями. 
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